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Abstrak. Penggunaan Augmented Reality dalam dunia pendidikan sudah semakin banyak. Teknologi ini banyak digunakan untuk visualisasi materi maupun alat peraga. Materi tentang rantai makanan menjelaskan tentang peristiwa dimana satu makhluk hidup akan dimangsa oleh makhluk hidup lainnya sesuai dengan tingkat trofik makhluk hidup tersebut. Sebelumnya interaksi antar makhluk hidup dalam rantai makanan digambarkan satu arah. Terlalu banyak interaksi antar makhluk hidup menyebabkan penggambaran atau visualisasi tersebut semakin sulit. Algoritma Forward Chaining digunakan sebagai cara untuk memetakan interaksi antar makhluk hidup dalam peristiwa rantai makanan. Untuk penelitian ini digunakan beberapa makhluk hidup yang berada dalam ekosistem sawah. Untuk menjalankan animasi yang menggambarkan peristiwa makan dimakan antara dua makhluk hidup, trigger yang digunakan adalah collision detection. Apabila dua marker yang sedang terdeteksi berdekatan satu sama lain, maka interaksi akan terjadi. Interaksi antar target makhluk hidup yang terjadi berjalan sesuai dengan aturan yang telah dipetakan menggunakan algoritma forward chaining..  
Kata Kunci: forward chaining, Augmented Reality, Rantai Makanan, collision detection, interaksi.
[PENDAHULUAN---tanpa judul subbab]
Augmented Reality didefinisikan sebagai teknologi yang dapat menggabungkan dunia nyata dengan dunia maya, bersifat interaktif menurut waktu nyata (real time), serta berbentuk animasi 3D (Azuma,1997). Penggunaan AR untuk pendidikan telah digunakan pada penelitian oleh Dewangga (2016) “Aplikasi Pengenalan Media Pembelajaran Rantai Makanan Menggunakan Augmented Reality” sebagai alat bantu edukasi mampu menarik minat siswa dalam mempelajari pelajaran biologi dalam materi rantai makanan. Pada aplikasi AR yang dibuat tersebut masih bersifat satu arah tidak ada interaksi antara makhluk hidup di dalam rantai makanan hanya digambarkan dengan panah, bersifat seperti tampilan. Apabila interaksi antar makhluk hidup divisualisasikan secara lebih interaktif membutuhkan model animasi yang berbeda.
Tetapi untuk memetakan semua interaksi makhluk hidup dalam rantai makanan tidak mudah, karena banyaknya kemungkinan interaksi yang terjadi. Karena itulah diperlukan suatu metode untuk menentukan apa yang terjadi terhadap tiap-tiap makhluk hidup bila dipertemukan dengan makhluk hidup lainnya sesuai tingkat trofiknya.

Forward Chaining (runut maju) berarti menggunakan himpunan aturan kondisi-aksi. Dalam metode ini, data digunakan untuk menentukan aturan mana yang akan dijalankan, kemudian aturan tersebut dijalankan. Mungkin proses menambahkan data ke memori kerja. Proses diulang sampai ditemukan suatu hasil (Wilson, 1998).
Berdasarkan permasalahan dan penjelasan diatas maka dirancanglah suatu aplikasi Augmented Reality yang menggunakan multiple marker dan menerapkan metode forward chaining, untuk menggambarkan peristiwa rantai makanan. Aplikasi ini akan berjalan di smartphone berbasis android dan akan memperlihatkan pula interaksi antara hewan dan tumbuhan sesuai prinsip rantai makanan yang sesungguhnya dalam bentuk 3d, sehingga anak tidak perlu melihat peristiwa tersebut secara langsung melainkan bisa melalui animasi 3D. Dengan aplikasi ini anak-anak juga dapat dengan mudah mengganti hewan/tumbuhan komponen rantai makanan untuk melihat kemungkinan perbedaan interaksi yang terjadi.
METODE PENELITIAN
Bagian ini meliputi ringkasan jenis penelitian, subjek penelitian, instrumen pengumpulan data, dan teknik analisis data. Untuk penelitian kuantitatif, hindari penulisan rumus-rumus statistik secara berlebihan. 
HASIL DAN PEMBAHASAN
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PENUTUP
Bagian ini berisi simpulan sesuai dengan tujuan penelitian dan saran.
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